

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10 »

LA ACTUALIDAD

Inflando una disidencia

El señor Sánchez Toca está disgustado con el Sr. Maura. El señor Sánchez Toca no desperdicia la ocasión para introducir la cizaña en el campo conservador; la venganza es el placer de los dioses.

Los trabajos del señor Sánchez Toca y sus manifestaciones quedarían en una semi-penumbra, dada la situación del ex-comisario del Canal de Isabel II, sino existiese la prensa enemiga de Maura que ha encontrado en el mencionado personaje un precioso colaborador.

De aquí que no pasa día que no se vea a colación la figura del señor Sánchez Toca, como encarnación del programa de Silveira, al cual, dicen, debe ir la jefatura del partido conservador. Eso es muy del *trust* periodístico: tienen la manía de la dominación y en casa propia y en terreno ajeno quieren imponer lo que a ellos se les antoja.

Gobernan ahora, pues habilidad han tenido para cobrarles bien la campaña sin desmayos que han venido haciendo contra Maura. Véase como en la laboriosa provisión de altos cargos al fin y a la postre el *trust* se ha llevado la mejor parte: Gasset, ministro de Fomento con tres secretarías; Burrell, una Dirección general; Francisco Rodríguez, otra; Lopez Ballesteros el Gobierno de Sevilla. La Sociedad Editorial está de enhorabuena. Ante tantas gangas quien no se siente con ardientes deseos de glorificar a Moret y decir pestes de Maura. Hay que pagar los favores.

Ahora se tira a otra cosa. Al gobierno actual se le tiene conquistado, pues a asegurar el predominio para cuando falten los liberales, y ahí los tenemos haciendo zalamas a Sánchez Toca por ver si hacen ir a las manos de este el mando de los conservadores y agradecerles los concederé prebendas y participación en el poder. Gasset ya comenzó la obra ofreciendo a Sánchez Toca la comisaría del Canal.

No está mal la manobra. Hay que reconocer que la habilidad del *trust* es admirable.

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Londres

Pseudo-intelectualismo

Los escritores catalanes empiezan a estar convencidos de que el problema social en Barcelona es una cuestión de educación. Acabamos de leer un artículo de Zulueta que condensa esta teoría que en nuestro concepto es la más acertada.

Junto a una multitud que no sabe leer ni escribir ni tiene las más rudimentarias nociones políticas existe otra multitud de inconscientes pseudo-intelectuales, con frecuencia llenos de buena fé, que flamean las banderas de todos los radicalismos, de todos los dogmas extremos, que ninguna perturbación producen en el seno de un pueblo tan equilibrado como el inglés aunque los defienda su propio Ministro de Hacienda, como lo está haciendo ahora Mr. Lloyd Georges, pero que en Barcelona y en cualquier pueblo menos culto que el de S. M. Británica ya hemos visto a donde forzosamente han de conducir.

Mientras la palabra *civilismo* corra de boca en boca, en Barcelona falta un verdadero espíritu de barbarie atizado por «El Progreso» que estalló al fin y se hizo dueño de la ciudad con todos sus *civilistas* tan pronto como se supo que el Gobierno Central no contaba con suficiente tropa para imponerse.

Las tropelías y profanaciones que las turbas cometieron, no ya contra un ideal religioso sino contra la misma noción elemental de respeto a los muertos, son propias de gente absolutamente ineducada a la cual es preciso consagrar una atención concentrada y un cuidado preferente con el fin de redimir de su incultura y de su barbarie por medio de la enseñanza, único medio.

Para ello es necesario que las mismas clases ilustradas, abandonen ese prurito de ultra-intelectualismo que las caracteriza, por lo menos cuando se pongan en contacto con las otras que necesitan conducir y a las cuales no pueden hacer adelantar

de un salto hasta ponerlas en condición de juzgar con sano criterio los verdaderos valores de todas las fórmulas políticas que tanto teje y maneje sufren en España en periódicos y libros de propaganda.

Lejos de comprenderlo así, él que ha leído, para producir sensación recoge generalmente lo más avanzado, las últimas conclusiones ideales y las lanza a la masa sin digerirlas ni aun él mismo. Estos dogmas extremos se divulgan sin contrapeso alguno y naturalmente deslumbran a numerosos fanáticos o mejor dicho desencaminados altruistas que se sacrificarían igualmente por un ideal más noble si se les hubiese revelado.

Pero este defecto a que nos referimos no es exclusivo del campo de las ideas políticas sino de todos los ramos de la vida intelectual en España. Para convencerse de ello basta coger cualquier periódico, el último número que hemos recibido de «La Católica» y en el cual encontramos traducidos algunos fragmentos de un discurso de William James pronunciado ante un auditorio de mujeres defendiendo la educación humanista. Al decir W. James: «De las escuelas especiales sacas una habilidad relativamente limitada y unilateral, mientras que los colegios humanistas os dan mayor cultura liberal, más anchura de visión, la perspectiva de la historia, una atmósfera filosófica» — es indiscutible que lo hace en tono de revuelta contra las ideas comunes, dominantes en un pueblo práctico como el de los E. E. U. M. en favor de la enseñanza técnica. Pero es también indiscutible que como ejemplo aplicado a España resulta contraproducente divulgar esta concepción de James de la enseñanza técnica en España no existe y que lo único que tenemos son precisamente Universidades; luego no hay peligro de que nuestros estudiantes padezcan hipertrofia alguna por el exclusivo conocimiento de las facultades que desarrollaría la enseñanza técnica.

Como disquisición intelectual está muy bien que el traductor se entretenga en presentarnos un fragmento de un discurso de Wm. James, quien a su vez está admirablemente al seguir diciendo: «Las Universidades y colegios, aunque os presten menor eficacia para tal ó cual trabajo, infunden en vuestra mentalidad algo más apreciable que la habilidad: os redimen y vuelven dúctiles y equilibrados» — pero para las razas principalmente utilitarias, no para los pueblos latinos que por más dúctiles que salgamos de nuestros colegios luchamos precisamente en condiciones desventajosas por falta de conocimientos técnicos en todos los ramos.

Como decíamos antes, los innumerables pseudo-intelectuales de España recogen generalmente lo más avanzado, los dogmas extremos de teorías no siempre acertadas, pero aun siéndolo, como la que hemos presentado por ejemplo, resultan inapropiadas, contraproducentes, nocivas para nuestro pequeño mundo de lectores confiados, deseosos de instrucción, pero sin conocimientos ni bastante criterio propio para digerir y aplicar a cada caso especial ó momento histórico las ideas que les brindan, resultando naturalmente que solo retienen como artículo de fé, aquella conclusión extrema.

Precisamente el mismo Wm. James ha dicho que «podemos dar valor humanista a cualquier ciencia ó arte, enseñándole históricamente». — Juzgue el lector si tenemos necesidad de que esto se divulgue en un país donde yo he visto cursar Mecanografía en una Escuela Oficial de Comercio con un programa y un libro de texto que contenía todos los detalles que puedan imaginarse acerca de los inventores de estos aparatos, pero con una sola máquina de escribir y ésta aun para uso exclusivo casi del profesor. Me parece que el curso no podía resultar más humanista aunque ningún alumno supiese al final dactilografiar cuatro palabras.

Es por consiguiente tarea inútil ensalzar la prerrogativa de la enseñanza Universitaria en España, puesto que la tenemos demasiado entronizada; y en cambio es contraproducente no contribuir a divulgar la necesidad perentoria de que se establezca en nuestro país verdaderas escuelas técnicas.

Precisamente yo quisiera que numerosos amigos míos, estudiantes de ingeniería, pudieran apreciar lo que es una escuela técnica en Inglaterra. He visitado últimamente con especial interés una de ellas dedicada a la enseñanza de la curtición, muy interesante para Mallorca. (Hablo de lo que he visto y de lo que conozco, porque creo que si cada cual hiciese lo mismo, en España ganaríamos mucho.) La escuela es sencillamente una fábrica construida de nueva planta con todos los adelantos modernos y en plena producción. Las numerosas decenas de pieles que puede producir semanalmente, van a la venta como las curtidas por cualquier otro industrial. El estableci-

miento está situado en Bermondsey en el centro del mercado de pieles y curtidos de Londres y rodeado de fábricas de curtidos. La única diferencia que existe entre esta fábrica especial y las demás, es que sus obreros son los profesores y los hijos de los propietarios de las otras fábricas junto con algunos extranjeros con capital suficiente para venir a estudiar aquí, pues además de trabajar rudamente estos obreros tienen que pagar unas matriculas de 40 a 50 libras por curso de nueve meses en uno u otro ramo de la curtición, pieles ligeras ó pieles pesadas.

El estudiante que me acompañó en mi visita a la escuela, es descendiente de españoles y ha venido de California exclusivamente para aprender en este centro de enseñanza. En el curso de nuestra conversación me decía: «—Aquí no le enseñan a Vd. si la curtición floreció en Córdoba durante la dominación de los Arabes en España, pero en cambio hacen de Vd. un perfecto curtidor moderno con excelentes conocimientos de laboratorio químico práctico. Cuando vuelva a mi país, conoceré lo mejor posible las pieles y habré visto obtener expresas malos resultados junto a curticiones espléndidas para obtener a poca costa una experiencia que luego mas tarde en mi propia industria hubiera tenido que adquirir a costa de pérdidas considerables.»

Todo lo que antecede nos hace ver que Wm. James está admirablemente al defender y hacer propaganda en favor de la enseñanza humanista en un país como los Estados Unidos que aun exageran mas la nota de practicismo y especialización en su enseñanza técnica, que los mismos ingleses. Pero por amor de Dios! que no se menosprecie en España la enseñanza técnica de que estamos tan necesitados como del pan que comemos, contribuyendo en cambio a entronizar una enseñanza humanista, que ya estamos viendo los resultados que en el terreno económico ha podido dar.

Ernesto ESCALAS.

Londres 15 Octubre 1909.

Lecciones y Comentarios

Curiosa escena yanqui.—Juego peligroso

De Chicago telegrafían al «Daily Chronicle» de Londres que en la noche del sábado último fué el Club Boverly Country, a pocos kilómetros de Chicago, en donde se celebraba un baile, teatro de un hecho tan extraño como curioso.

A media noche, y cuando estaba la fiesta en todo su apogeo, se presentó de repente un individuo con la cara tapada con un antifaz que, con un revólver en cada mano, aterrorizó con dos disparos a los bailarines, que eran más de un centenar. Cesó la danza y obligó, apuntándole un arma, el enmascarado a uno de los socios del club a que fuese recogiendo y poner en un pañuelo todo el dinero y alhajas de los concurrentes, incluso las de las mujeres.

Cuando se había recogido todo el botín y se iba a atar el pañuelo y mientras el ladrón con, los dos revólvers apuntados a la concurrencia, se disponía a llevarse el botín, caminando hacia atrás, se presentó de repente el sereno que valerosamente se echó sobre el enmascarado trabándose una desesperada lucha, pero cuando los concurrentes al baile se disponían a ayudar al agente de la autoridad disparó el ladrón los dos revólvers huyendo en medio de la confusión, pero abandonando el botín, por una de las ventanas del salón y desapareciendo en la oscuridad de los jardines, sin que pudieran encontrarse ni sus huellas.

De Nueva York dicen que durante los partidos de «foot-ball» verificados en distintas poblaciones el sábado recibieron heridas graves bastantes jugadores, cuatro de los cuales han fallecido hoy, renovando con este motivo muchos periódicos la campaña que hace tiempo siguen contra tan peligroso juego.

ARGOS.

De Política

El proyecto de régimen local

La «Revista de Cuestiones Municipales» publica un artículo haciendo notar la importancia que tiene para los Ayuntamientos, que sea ley el proyecto de régimen local ya aprobado en el Congreso.

Nos consta, dice, que el actual presidente del Consejo de Ministros, señor Moret, se preocupa de esta magna cuestión, y aun parece que está dispuesto, en cuanto se abran las Cortes liberales, a presentar el proyecto del señor Maura en su parte municipal, con algunos variantes que reflejen el criterio del gobierno, y hacerlo votar en seguida.

La forma, como el gobierno ha procedido en el nombramiento de los gobernadores, ajustándose estrictamente a las condiciones que señala el proyecto del gobierno conservador, a pesar de no haber recibido aquél sanción legislativa es una prueba fehaciente de que el señor Moret, lejos de abandonar el proyecto de reforma local, se esforzará de nuevo en darle estado parlamentario, y hacerlo votar por las Cámaras. Al proceder en esta forma, resolvería el pro-

pio tiempo una grave dificultad política, pues la minoría solidaria, cuya fuerza sería contraproducente desconocer, ajustará su conducta en las próximas Cortes a la que adopte el gobierno con relación a dicho proyecto, cuya aprobación interesa a todos los municipios españoles.

Pero aunque se tengan toda suerte de seguridades y confianzas en el gobierno que preside el señor Moret, entendemos de que ha llegado el momento de que los municipios dejen oír su voz, reclamando enérgicamente de los poderes públicos el planteamiento inmediato de esta reforma, que si bien tiene defectos y lunares, en conjunto representa un enorme progreso en el desarrollo de la vida municipal, que se siente cohibida dentro de los estrechos moldes de la anacrónica y confusa ley vigente.

Ha llegado el momento de que los Ayuntamientos, reunidos en una Asamblea nacional ó en varias regionales, se declaren por la reforma, en la seguridad de que su opinión ha de pesar en el ánimo del gobierno, por lo que representa. Si no se deciden a entrar por esta vía, si dan pruebas de apatía y desunión en estos momentos decisivos, el gobierno interpretará el silencio de los pueblos como una condenación de la reforma, y se desinteresará del problema.

El riesgo que se corre es grande; la cuestión es de vida ó muerte para los municipios españoles, y sería por lo tanto un gravísimo error y una falta de patriotismo abstenerse de continuar en el sentido indicado y dejar la reforma al arbitrio del gobierno.

Es de esperar que los municipios se agruparán alrededor de la bandera de la reforma y la defenderán tenazmente, como se defiende la vida amenazada. Por nuestra parte, y nuestra esfera de acción, contribuiremos a esta magna labor, a la que nos consagramos con entusiasmo desde el primer día.

Fragmentos de un artículo

Son de El Mundo los siguientes párrafos:

«El otro día, en una plizuela, y ayer, en una esquina, hemos oído a unos ciegos cantar coplas feroces, insultos y calumnias, contra los gobernantes recién caídos, y en particular contra Maura y Lacierva. No censuramos a los autores de esas coplas ni a los pobres ciegos que las cantan, ciegos todos, con espíritus cerrados a la luz por la venda de ciertas oraciones y de ciertas lecturas. El pueblo no conoce de elegancias de estilo, y cuando habla, traduce descarnada y descaradamente las groserías que oyó bien envueltitas y veladas. El pueblo lee venalidad, y traduce robo, el público lee político nefasto, y traduce canallas; el público ha leído en periódicos que tiene por verídicos y serios, que Maura y que Lacierva han cometido una ilegalidad en la adjudicación de la escuela y actos de tiranía en la política de Barcelona, y les llama ladrones y asesinos. De esto, de homicidios y ladrones, son considerados el señor Maura y el señor Lacierva por calles y por plazas. Al proceder así, el pueblo procede con gran lógica y es disculpable. ¿Son igualmente disculpables los que por fines de una artera política infunden en el espíritu del vulgo este linaje de vergonzosas y criminales patrañas?»

«Los inspiradores de estas obras de difamación no se recatan en privado de declarar honorabilísimos a aquellos mismos que difaman. Es más, afirman: «—Si Romanones, si Moret, si Concas, si Navarro Reverter, si Aiba, fueran como Maura, ó como Lacierva ó como Sánchez Guerra... Pero en público dicen lo contrario, por necesidad de excitar, caldear, indicar a las masas para que éstas acompañen a Moret y a su bloque con estelas de opinión—que Moret y el bloque no pueden tener por virtud propia—y compengan el coro, el coro entre ignorante y delincuente, que grite que al subir D. Segismundo al Ministerio, España queda incorporada al progreso europeo.»

«Los conservadores—no hablamos de los conservadores como partido, sino como porción social con ideas, propósitos y aspiraciones afines,—los conservadores cometen una falta grave: se contentan con el aprecio de los buenos y los inteligentes, y desdistan la mala opinión de los demás. Esto estaría muy bien si todos los que van contra las ideas conservadoras fueran por la mala fe, como esos autores de campañas en que se adúltera el criterio del pueblo; pero es que hay muchos pobres engañados, como los que dicen: «¡es verdad!» cuando oyen cantar en las plazas ó leen en las entrelineas insidiosas de su diario favorito, que don Antonio Maura es un... hombre inmoral, a quienes convendría desengañar, pues tal es el deber de las clases educadas é ilustradas.»

«Las clases conservadoras, el partido honradamente conservador debe trabajar por atravesar al pueblo. Recientemente, en Barcelona, cuando la semana incendiaria, hemos podido aprender cómo en las clases populares hay más instinto conservador del que parece, al oír a muchos honrados obreros hacer votos por que siguiera la política de protección y defensa de Barcelona de Lacierva, pues ella sostenía la libertad para el trabajo. Pues sobre esta masa, el partido conservador debe actuar en bien de todos.»

Ya se ha visto cómo la conducta del señor Maura y de los suyos les ha atraído mucha parte de lo que se llama masa neutra; ¿por qué al ejemplo y al medio de proselitismo de la buena conducta, no se ha de unir el de una honrada, verídica y activa propaganda? ¿Por qué a la campaña del embuste no ha de oponerse la campaña de la cruda, pero honesta verdad?»

Lo que dice Moret

El señor Moret, hablando con los periodistas del incidente ocurrido en Valencia con motivo de la asistencia de los concejales republicanos a la manifestación, ha dicho que hubo un momento de seria dificultad porque los concejales querían que el Ayuntamiento asistiera bajo mazas a la manifestación.

En cuanto se enteró de ello el señor Moret, telegrafió al gobernador interior, dándole instrucciones para que lo impidiese, haciendo comprender a los concejales que el acto que intentaban realizar constituía un delito.

Los citados concejales atendieron las excitaciones del gobernador y desistieron de su propósito, acudiendo a la manifestación como simples particulares.

Refiriéndose al recibimiento tributado en Madrid al señor Lerroux, decía el señor Moret que no tuvo importancia el acto, al menos toda la que hubiese tenido varios días antes.

Es igual—añadió—que si en una habitación cerrada encendieramos una cerilla: alumbra toda la estancia; pero si se abren las ventanas y por ellas penetra profusamente la luz, queda anulada la acción de la cerilla.

La censura

Dice un telegrama del corresponsal de La Correspondencia de España en Melilla señor Rodríguez de Celis:

«Con relación al ejercicio de la censura, continuamos sin enterarnos de que Cervera ha dejado de ser ministro.»

El mismo rigor de siempre pesa sobre las informaciones periodísticas. Resulta punto menos que inútil tomarse interés por servir cumplidamente el periódico representado. Cuanto mayor es el interés mayor es igualmente el trabajo que los censores se toman, tachando implacablemente.»

«El de El Liberal dice: «El ministro de la Guerra dará noticias que yo no puedo transmitir. Resulta a pesar de no haber operaciones, la censura se ejerce como antes.»

Declaraciones de Sanchez Toca

He aquí un fragmento de las declaraciones de Sanchez Toca sobre la crisis y el discurso de Maura a las mayorías:

«Depositada por consejo del jefe del anterior Gabinete en los liberales la confianza de la Corona, y restarles a continuación prestigio y medios morales de gobierno para defender a la Monarquía y al orden social en esta hora de tan tremendos embates, parece hecho de suma gravedad. Se comprende el resistir mientras era tiempo; pero después de la espontánea entrega de la ciudadanía, no se me alcanza el beneficio público ni la finalidad de predicar guerra a muerte y sin cuartel contra el que recibió las llaves del alcázar, procurando asfixiarle con la atmósfera de la desconfianza de aquellos grandes intereses, cuya custodia se le ha abandonado; Cánovas y Silveira dejaron grandes ejemplaridades de un criterio muy diferente.»

Hasta en los pueblos que han llegado a plena madurez parlamentaria, el régimen no puede existir como operación continua de prudencias transaccionales informadas en respetos y consideraciones mutuas entre todos los factores que entran en su dinámica, y sobre todo con aquellos que, como elementos gubernamentales, coinciden más íntimamente en los supuestos cardinales de las esencias constitucionales del régimen.

«La peculiar naturaleza de nuestro parlamentarismo impone, respecto a esto, aun más delicados miramientos. Nada podría ser tan fatídico como el romperse las relaciones entre los partidos y singularmente entre los gobernantes. Sobre todo en las actuales circunstancias, concepto expuesto a tremendos riesgos que en vísperas de las elecciones, la tensión pasional ya existente se acrecentara con alirada actitud de la que debe mostrarse la más gubernamental de las agrupaciones políticas.»

PALMA

Durante el día de ayer continuó reinando en esta ciudad un tiempo lluvioso cayendo frecuentes chubascos algunos de bastante intensidad.

Por la noche se acentuó aun más la lluvia.

Para esta noche a las ocho está convocada la Junta local de Reformas Sociales.

Hoy y mañana de 11 a 12 se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Por el Juez militar nombrado al efecto, se cita, llama y emplaza a Joaquín Romaguera Borrás, para que en el plazo de 30 días se presente en dicho Juzgado a dar sus descargos en la causa que se le sigue por falta de concentración para su destino a cuerpo.

La fabrica del Timbre ha puesto en circulación sellos nuevos de 15 céntimos que se diferencian de los actuales en tres cosas: en que el busto del Rey aparece orlado con el Toisón de Oro, ostentando en la parte superior la Corona real.

En las esquinas superiores figura el valor del sello y en la parte inferior se lee: «España-Correos.»

La emisión de referencia circulará indistintamente con los sellos en cur-

so hasta que se agoten estos últimos.

Un joven que ayer por la mañana conducía una caballería por la calle de las Mionas se le encabrió ésta, produciéndole con una de las patas de lanternas una contusión en un pie, teniendo que ser acompañado a su domicilio.

Por los efectos de reclamación se hallan expuestos al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Algaida el padrón de cédulas personales y la matrícula industrial para el año 1909.

El Alcalde de Felanig cita, llama y emplaza a los mozos del reemplazo actual Antonio Nadal, Julián Binimelis y Antonio Barceló Tauler, declarados prófugos por aquel Ayuntamiento por la falta de concentración.

La guardia civil del puesto de Petra ha denunciado al Alcalde de la misma a varios individuos por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Ayer fué curada en la casa de socorro una niña de corta edad que se había caído en su domicilio.

Han sido denunciados al Juez municipal competente dos carreteros que en la calle de la Marina se trabaron de palabras promoviendo fuerte escándalo.

Ayer fué remitida a Madrid por conducto del señor Gobernador civil la instancia que varios padres de mozos del último reemplazo han elevado al Gobierno contra el proceder de la Sociedad aseguradora La Unica establecida en Pamplona.

Se ha celebrado junta general ordinaria del cuerpo de adjuntos de los Juegos Florales de Barcelona, habiéndose procedido a la elección de mantenedores para el año próximo. Resultaron elegidos los señores siguientes:

Don Miguel S. Oliver, don Juan Moneva, don Francisco Bartrina, don Ramón E. Bassegoda, don Emilio Guanyabens, don Juan María Guasch y don Carlos de Fortuny.

Suplentes: don Ramón Picó y Campomar, don Joaquín Riera y Bertrán, don Jacinto Torres y Reyeló y don José Martí y Folguera.

Ayer continuaba en estado satisfactorio el actor de la compañía dramática siciliana que intentó suicidarse, disparándose un tiro.

El médico don Sebastián Font le extrajo ayer el proyectil manifestando que la herida no ofrece caracteres de gravedad salvo complicaciones.

En el vapor *Bellver* que salió ayer tarde para Barcelona, fueron embarcados 632 cerdos cebados.

Previsión del tiempo

Para lo que resta de la presente quincena Sfeljoon hace los siguientes pronósticos:

El viernes 5, empezará a desarrollarse en nuestras regiones un cambio atmosférico más propicio para las lluvias, porque se acercará a nosotros por el S. O. una depresión oceánica, que en este día tendrá su base de acción en el S. de Portugal, y ocasionará lluvias en el vecino reino y Andalucía, desde donde se propagarán un tanto hasta el Centro, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El sábado 6, habrá un núcleo de fuerzas en el Centro de la Península y otro en los parajes de Argelia. Se registrarán lluvias bastante generales y algunas tormentas, con vientos de dirección variable.

El domingo 7, actuarán en el Mediterráneo los núcleos de fuerza del día anterior, y otra depresión llegará a Irlanda. Por el influjo de estos centros de baja presión se producirán lluvias y alguna tormenta en las regiones próximas a dicho mar Mediterráneo, con vientos del primero al cuarto cuadrante y en las del Noroeste, con vientos del tercer cuadrante.

La borrasca que pasará por Escandinavia y mar Báltico el jueves 11, y el secundario que se formará en el golfo de León, producirán algunas lluvias en el Cantábrico y en el Nordeste, con vientos del cuarto cuadrante.

El viernes 12, al apartarse de nosotros los centros perturbadores referidos se acercarán al N. O. de Galicia y al S. O. de Portugal otras depresiones que ocasionarán algunas lluvias en el Oeste de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

La depresión del N. O. de Galicia avanzará el sábado 13 hacia el centro de Francia y la del S. O. de Portugal, se hallará en los parajes de Argelia. Se registrarán lluvias y algunas tormentas en la Península especialmente desde el Cantábrico y Centro al Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo.

El domingo 14 quedarán en el golfo de Génova y en Africa septentrional elementos de perturbación aérea que ejercerán alguna influencia en las regiones próximas al Mediterráneo.

El lunes 15, llegará a las costas de Galicia y Portugal una nueva depresión que producirá lluvias en nuestras regiones, particularmente desde las del O. hasta las centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Política local

Según noticias parece que en el Círculo de Obreros Católicos se ha lanzado el proyecto de acudir a la próxima lucha electoral...

En la prensa llegada ayer del continente encontramos la noticia, de que el comité central de los socialistas, había acordado autorizar a los comités provinciales...

Al objeto de conocer la resolución del comité de Palma, visitamos ayer a uno de los miembros, quien nos manifestó que nada sobre el particular conocían directamente...

Esperamos, nos añadió, recibir la circular de que trata y en vista de ello el partido acordará lo más conveniente.

Preguntado acerca de si tomarían parte en las próximas elecciones municipales, nos manifestó que ciertamente, ya aliados, ya solos, lucharían por los mismos distritos que en las últimas elecciones.

El nuevo Gobernador civil de Baleares, según nos comunica nuestro corresponsal telegráfico, hará el viaje a Palma desde Valencia a bordo del cañonero Temerario.

Notas municipales

Ayer a las doce se reunió la Comisión de Ensanche del Ayuntamiento aprobando varios permisos de obras particulares en el ensanche y varios expedientes de trámite.

También se reunió la Comisión de Gobierno y Policía, aprobando varios asuntos de escasa importancia y algunas cuentas.

Para mañana está convocada la Comisión de Fomento y Beneficencia.

La enseñanza religiosa en San Roque

El sábado, 30 del mes pasado, con la presencia de nuestro Reverendísimo Prelado, se bendijo la nueva Escuela de párvulos de San Roque que está construyéndose en el caserío de San Roque de este término municipal.

El número de párvulos de ambos sexos concurrentes excedió de sesenta, reflejándose en su rostro como en el de las familias, que les acompañaban, el más tierno regocijo.

Después de bendecido el local consistente en dos salas espaciosas y bien ventiladas, se procedió a la bendición, en tres bandejas, de los biscochos y panecillos que luego se repartieron entre los niños y niñas, habiendo explicado la significación de ambas ceremonias el sacerdote que las había efectuado.

Dos palabras sobre este benéfico establecimiento:

Desde 1883, iniciada la idea de construir un Oratorio público al que pudiera asistir aquel creciente vecindario a cumplir el precepto de oír misa, hace dos años que se reprodujo y como cuerpo con el propósito de agregar como parte principal una escuela de párvulos en la cual pudiera darse la enseñanza de lectura, escritura y catecismo, amén de las nociones de aritmética y labores femeninas, todo bajo la dirección de las virtuosas Maestras y Hermanas de la Caridad.

Aprobado el proyecto e inauguradas las obras en terreno al intento adquirida y cedido al Diocesano, llegaron, gracias a la Caritativa cooperación de los bienhechores, al nivel del piso de la Capilla Oratorio que constituye el techo de la Escuela, y a expensas de dicha autoridad eclesiástica, ha quedado cubierta una buena parte con su fechada principal.

Sus puertas, como el retablo de San Roque han sido donativo de la Sra. Doña Dolores Rius Durán; la campana, que provisionalmente figura sobre la clara voya, lo es de don Antonio Barceló, dueño del adjunto predio 'Son Ximelís'; gran cantidad de piedras mampores y una partida de vigas de hierro han sido suministradas por el vecino más inmediato, don Martín Bestard, como complemento de la 1.ª partida antes costeadada por don Ricardo Roca y por otro bienhechor que desea conservar el incongnito.

Otros vecinos propietarios de fincas en aquellos suburbios y algunos bienhechores de nuestra capital, han contribuido oportunamente al coste de las obras, hasta hoy realizadas con toda la economía posible. El presupuesto de lo que falta para terminar la Escuela y para poder celebrar misa en su Capilla, se eleva a unas 35.000 pesetas.

Son de aplaudir cuantos sacrificios se han hecho y se hagan en favor de los pobres.

De Sociedad

Se ha despedido de nosotros el que hasta ahora ha sido digno gobernador civil de esta provincia don Laureano de Irazabal.

Al despedirle tenemos sumo gusto en testimoniarle nuestra gratitud por las atenciones que tuvo con el periodista y las facilidades que nos dió durante la época de su mando para realizar nuestra misión informativa.

Le deseamos a él y a su distinguida familia un feliz viaje.

Dadas las relaciones que se crearon en Palma hoy el muelle se verá seguramente muy animado.

A bordo del vapor 'Bellver' llegaron ayer de Barcelona: don Cándido Ros, don José Alvarez, don Manuel de Matas, don Gabriel Darder, don Guillermo Amengual, don Juan Rullán, don Francisco Frontera, don Jaime Oliver y don Guillermo Bemasar.

Después de una temporada de ausencia, en la que ha visitado algunas provincias y la corte, regresó ayer a esta ciudad el Presidente de esta Audiencia Provincial don Manuel Gimeno.

En el vapor 'Cataluña' llegaron ayer de Ibiza don Miguel Toix, don Juan Planell, don Juan Tur, don Cosme, don Sebastián y doña Magdalena Vidal y don Mariano Morales.

Después de una fructífera campaña pictórica realizada por Andalucía ha regresado a Barcelona el pintor poeta don Santiago Rusiñol acompañado de su distinguida familia.

A bordo del vapor 'Bellver' salieron ayer tarde para Barcelona: don Miguel Frontera, don Miguel Gimenez, don Miguel Ferrer, don Miguel Juan, don Miguel Roig, don Bartolomé Alemany, don José Salas y doña Francisca Moyá.

En el mismo vapor se embarcó el capitán de navío de primera, jefe del resguardo de la compañía arrendataria de la región de Cataluña don Juan Puig, acompañado de su distinguida familia.

Una desgracia

Anoche, media hora antes de salir para Barcelona el vapor 'Bellver', ocurrió a bordo del mismo el siguiente desgraciado suceso.

Estaban ocupados en tapar la escotilla de proa, después de haber terminado las operaciones de carga, varios marineros, cuando uno de ellos llamado Pedro Juan Mir se enredó con los bajos del pantalón en un remache y perdiendo el equilibrio cayendo al entrepuente.

Inmediatamente fue auxiliado por sus compañeros hallándose sin sentido.

En vista de la gravedad fue colocado en un carruaje y conducido a la casa de socorro, donde el médico de guardia en vista del mal estado, dispuso fuese conducido al hospital civil.

Se desconfia de salvarle. Según informes el desgraciado ma-

rinero es natural de Andraitx en donde vive su esposa y cinco hijos.

Detenido por amenazas y disparo

Nos comunican de Sineu que anoche fue detenido por la guardia civil del puesto de dicha villa el vecino de la misma Antonio Perelló Fornés presunto autor de haber matado en las inmediaciones del predio 'Son Costa' a su vecino Juan Pons Morro, disparándole además un tiro de revólver que por fortuna no hizo blanco.

El arma no ha podido ser encontrada a pesar de las averiguaciones practicadas por dicha fuerza.

El detenido con el atestado instruido al efecto ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Cementerio en La Vileta

Hace algunos días dimos cuenta de que el Ayuntamiento tenía el proyecto de emplazar un cementerio en el bosque de la Vileta, cercano al cementerio de aquel caserío, para no ensanchar la actual necrópolis de Palma, por el cementerio de los apóstados ante el peligro de una epidemia.

El proyecto ha levantado según hemos podido comprobar amargas quejas entre aquel vecindario no solamente por la proximidad de un gran cementerio sino porque les inutiliza el bosque al que van a buscar alivio tantos ermosos y esparcimiento una importante colonia de Palma, a más de que siendo la Vileta un caserío extendido a ambos lados del camino, tendría continuamente aquel vecindario ante su vista el paso del coche fúnebre, matando así aquel lugar como punto de veraneo, causando con ello graves perjuicios a muchísimas familias que con ahoros han levantado sus casitas de recreo y a muchos menestrales que allí han construido sus viviendas no contando nunca con la vecindad de un cementerio de Palma.

Creemos muy atendibles las quejas de aquel vecindario.

Exámenes de Auxiliares

femeninos de Telégrafos. Ayer a las diez de la mañana empezaron en la sala de oficinas de la Estación telegráfica los exámenes de Auxiliares femeninos telegrafistas.

Formaron el tribunal el Director de la Estación don Miguel Zornoza, don Antonio Alcover y don Miguel Muñet.

Los trabajos que se practican en el primer ejercicio son escritos.

En los ejercicios de ayer de las cinco aspirantes examinadas quedaron habilitadas para practicar el 2.º ejercicio o sea el oral, las señoritas doña Catalina Adrover Bestard y D.ª Concepción Ankermer Ribas.

Terminados los ejercicios de ayer y hecho público el fallo del Tribunal se publicó una nota haciendo saber a las opositoras eliminadas, que los trabajos efectuados en dicho día estaban a la disposición de las interesadas, padres o tutores de las mismas hasta una hora antes della salida del vapor en el que fueron remitidos a Madrid.

Hoy a las diez de la mañana se reanudarán los exámenes habiendo sido citadas las opositoras: Doña Juana Barceló Prats, doña Catalina Bascuñana Ferrer, doña Antonia Bonafé Méis, doña Antonia Boscana Vidal y doña Josefa Bosch Sansó.

Como suplentes están convocadas: doña Antonia Calvis Calvis, doña Isabel Castellá Soler, doña María Estrella Correnzana Vich, doña Virginia Fernandez Correnzana Vich y doña Josefa de las Mercedes Fiol Ramón.

Anoche a última hora recibimos del Director de la Sección de Telégrafos de Baleares don Miguel Zornoza, una carta en la que nos dice que en vista de los sueltos publicados por

ALMACENES MONTANER

Pañería, Sastrería, Camisería, Novedades para señora. Lencería, Impermeables, SASTRERIA ESPECIAL PARA SEÑORAS, Bordados, Géneros de punto. Recibidos los géneros de Novedad para

OTOÑO E INVIERNO

Se realizan a precios BARATISIMOS—Riquísima colección de abrigos para Señora. Modelos adquiridos directamente en PARIS por los dueños de estos Almacenes. Cortes de Trajes, Gabanes y Chalecos fantasía para Caballeros, recibidos directamente de INGLATERRA.

Sindicato 2 a 10 Milagro 1 a 11

Curación de las hernias (TRENCADURA)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que el lunes próximo día 8 de Noviembre estará en Palma en la Fonda del Vapor el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados aparatos CUADRUPLE Y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante.

Acudan, asimismo, a consultarle todos los que tengan defectos físicos, ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran descensos abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos, reales y grandes, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejéis, pues, de consultar a dicho especialista y tened presente que estará en Palma en la Fonda del Vapor únicamente el lunes próximo día 8 de Noviembre. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, 13. Folletos gratis a todo el mundo.

do de cosas para mantener a este vecindario en un estado de ánimo excitadísimo.

Habiendo alguna discrepancia entre los médicos de esta localidad, sobre la naturaleza de dicha enfermedad, nuestro Alcalde animado del buen propósito de arbitrar todos los medios legales para combatirla, solicitó del Inspector Provincial de Sanidad señor López Comas, una visita, para que de un modo definitivo y sin vacilaciones se pusieran los puntos sobre las íes, estudiando la manera de desembarazarnos de tan molesto huesped erigiéndole una valla para evitar su reaparición en años sucesivos.

Dignóse el señor López Comas girarnos la suplicada visita haciendo un minucioso examen de la sintomatología en unos quince enfermos en diferente período de dolencia, manifestando haber observado un sello común que caracterizaba a todos ellos; confirmó en un todo el dictamen emitido anteriormente por nuestro Inspector Municipal de Sanidad declarando que la enfermedad reinante no era la fiebre tifóidea y si de naturaleza coli-bacilar auto-infectiva de carácter benigno.

El señor López Comas propuso a esta Junta de Sanidad los medios de evitar el desarrollo y la propagación de esta enfermedad y en consecuencia, dicha Junta a ordó la adquisición de aparatos adecuados para llevar a cabo la desinfección sujetándose estrictamente a sus disposiciones.

Las gestiones verificadas por nuestra autoridad local y los autorizados y competentes conceptos vertidos por el señor López Comas han contribuido eficazmente a borrar el estado de zozobra que desde hacía varios años invadía el ánimo de estos vecinos y hoy es notorio el agradecimiento tributado a dichos señores, por haber deslindado lealmente la incógnita que de una manera tenebrosa carniase sobre tantos hogares sembrando el desconsuelo en las familias.—C.

Alcudía 3 Noviembre 1909.

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer: Procedente de Barcelona, llegó a las siete de la mañana el vapor correo 'Bellver', que debía llegar el martes a no haber tenido que suspender el viaje por el mal tiempo reinante en Barcelona, conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

De Ibiza llegó el vapor correo 'Cataluña', importando la valija, carga y pasaje.

A las seis y media de la tarde salió para Barcelona, el vapor correo 'Bell-

TEATROS Principal

Salimos encantados de la velada. La Figlia di Jorio, sino en todo el público (obras de su naturaleza no pueden sin preparación alguna conquistar las muchedumbres), en una parte bastante considerable causó excelente impresión. La Mimi Agullia estuvo avasalladora, produciendo el escalofrío de lo trágico cuando llega a los linderos de lo sublime. Al final de los dos últimos actos las ovaciones duraron largo rato, ovaciones estruendosas, de esas que brotan espontáneas, por convicción íntima del espectador.

De la obra de D'Annunzio y del trabajo de Mimi Agullia no tenemos tiempo ni espacio para ocuparnos de ellos como se merecen. Lo haremos mañana. Lo que sí debemos manifestar la conveniencia de que La Figlia di Jorio sea representada nuevamente con la seguridad de que el público de Palma no desperdiciará la ocasión de presenciar un trabajo artístico de los que solo de tarde en tarde se pueden paladear.

De las Islas Alcudía

Desde hace algunos años y durante los meses de mayor sequía (Agosto y Septiembre), aparecen en esta ciudad unas fiebres que tienen su desarrollo en el aparato digestivo.

En algunas ocasiones la prensa ha llamado la atención de ésta enfermedad aludiendo su importancia pronóstica, haciéndose eco seguramente del clamoreo del público que muchas veces dábale una falsa interpretación en cuanto a su naturaleza. Como es consiguiente, cundía la alarma entre este vecindario, creyendo está en posesión de una terrible epidemia, calificándola aparatosamente según conveniencia ó de buena fe.

Durante todo este tiempo la conversación de moda, la nota del día como si dijéramos, era siempre comentar y emitir diagnósticos hasta por personas legas en la materia, sirviendo este esta-

manera trágica de Barcelona, formulando protestas sin previas averiguaciones de la realidad de las cosas, contra los fallos de los tribunales de guerra dictados con estricta sujeción a las leyes del país y con la garantía del honor de los oficiales que han intervenido en los procesos incoados.

Además, agregó don Alfonso, deben los extranjeros ser más parcos en sus censuras a una nación que tan imperfectamente conocen, y no olvidando que los españoles se abstuvieron de toda campaña cuando se debatió en Francia la cuestión Dreyfus.

Añadió por último don Alfonso, que en la cuestión de Marruecos, Francia y España marchan de común acuerdo y no se puede dudar de que España cumplirá sus compromisos. Madrid 3 a las 18.35

Moret y los periodistas. El señor Moret nos ha dicho a los periodistas que el señor Auñón se

TELEGRAMAS

POLITICA

Madrid 3 a las 1

Las nuevas autoridades de Cataluña y el señor Moret

El capitán general de Cataluña, general Weyler y el gobernador civil de Barcelona señor Suarez Inclán, han celebrado una extensa conferencia con el señor Moret respecto a la conducta que ha de seguirse en la región catalana.

El señor Moret les encargó informar al Gobierno en el momento que crean conveniente restablecer las garantías constitucionales en Barcelona y Gerona.—Desavenencia en la minoría republicana

Se comenta que don Melquíades Alvarez no asistiera a la reunión de los republicanos preparatorio del meeting del domingo próximo.

Se habla de que existen desavenencias entre los miembros de la mi-

noría republicana las que se han acentuado ostensiblemente con la llegada de Lerroux.

El general Weyler despidiéndose

El general Weyler estuvo a despedirse del Cuerpo de Inválidos saludando a los jefes y oficiales y estrechó la mano al sargento más antiguo de dicho Cuerpo.

Despidióse de las clases de tropa, las que despidieron al general con gran entusiasmo.

Reunión de republicanos

De la reunión de los republicanos se ha dado una nota oficiosa.

Asistieron los señores Perez Galdós, Lerroux, Sol y Ortega, Pedregal, Llorente, Romero, Giner de los Rios y Nougues.

Delegaron su asistencia los señores Soriano, Azzati y Bertran.

Fue aprobada una cuestión previa respecto al derecho de asistencia de señor Lerroux a aquella reunión.

Ha sido designado un comité mixto de socialistas y republicanos para que organice el meeting el próximo domingo contra la política del señor Maura.

Meeting republicano

Dicen de Carolina que se ha celebrado un meeting republicano en el teatro principal.

Se pronunciaron discursos abogando por la unión de las izquierdas, atacando al señor Maura y al señor Lacierva.

Los oradores fueron aplaudidos. Un enviado de 'Le Journal' a Madrid, Entrevista con el Rey

Dicen de París que el enviado especial del diario 'Le Journal' a Madrid relata la entrevista que tuvo con S. M. el Rey don Alfonso.

El Monarca se lamentó con verdadera tristeza la torcida interpretación que se ha dado en Francia a los recientes sucesos que siguieron a la se-

Barcelona cuando se restablezcan las garantías constitucionales de aquella ciudad.

Tampoco es probable que en dicho meeting hable el senador radical señor Sol y Ortega.

Visita de Canalejas a Moret.—Toma de posesión

El señor Canalejas ha visitado al señor Moret.

Se han posesionado de sus cargos respectivos los señores Francos Rodríguez y Muñoz Chaves.

El nuevo gobernador de Baleares a bordo del 'Temerario'

El cañonero 'Temerario' llevará a su bordo desde Valencia a Palma de Mallorca al nuevo gobernador de Baleares señor Fernandez Caro.

Burell toma posesión de su cargo

Se ha posesionado de la Dirección general de Obras públicas don Julio Burell.

Asistió al acto el Director saliente señor Calderón.

Barcelona cuando se restablezcan las garantías constitucionales de aquella ciudad.

Tampoco es probable que en dicho meeting hable el senador radical señor Sol y Ortega.

Visita de Canalejas a Moret.—Toma de posesión

El señor Canalejas ha visitado al señor Moret.

Se han posesionado de sus cargos respectivos los señores Francos Rodríguez y Muñoz Chaves.

El nuevo gobernador de Baleares a bordo del 'Temerario'

El cañonero 'Temerario' llevará a su bordo desde Valencia a Palma de Mallorca al nuevo gobernador de Baleares señor Fernandez Caro.

Burell toma posesión de su cargo

Se ha posesionado de la Dirección general de Obras públicas don Julio Burell.

Asistió al acto el Director saliente señor Calderón.

Se pronunciaron las saluciones de costumbre.

Los empleados hicieron al señor Bu rell un cariñoso recibimiento, demostrándole los afectos creados en las distintas veces que anteriormente ha desempeñado dicho cargo.

Poseción de altos cargos

También se ha posesionado de la jefatura del Instituto geográfico y estadístico el señor Galarza.

Mañana los señores Groizard y Montero Villegas se posesionarán respectivamente de la Subsecretaría de Instrucción pública y de Fomento.

Madrid 3 a las 24

Acuerdos del Consejo

En la sesión del Consejo celebrada esta tarde se acordó restablecer en su integridad la Ley Municipal de 1871 en sentido descentralizador, principalmente, referente a las facultades propias de los Ayuntamientos, al carácter ejecutivo de los acuerdos de los mismos y a la municipalización de los servicios.

El ministro de Hacienda señor Alvarado expuso la necesidad de allegar recursos para las atenciones públicas.

Se acordó que los señores Gasset, Alvarado y Perez Caballero se encargaran del estudio de los medios de mejorar las relaciones comerciales con el extranjero.

Sobre los asuntos de Marruecos.—El monopolio de las cerillas

Los ministros en la sesión de esta tarde acordaron dedicar preferente atención al estudio de las operaciones de Melilla y al estado de las negociaciones diplomáticas de Marruecos.

Se aprobó también en dicho consejo el expediente relativo al monopolio de las cerillas.

Reunión en casa del señor Maura.—Noticia desmentida

En el domicilio del expresidente del Gobierno señor Maura, se han reunido esta tarde los señores González Besada, Lacierva y otros conspicuos, que forman la Comisión de propaganda electoral del partido conservador cambiando impresiones acerca del particular.

Una persona muy allegada al señor Maura ha desmentido la noticia de que éste trate de emprender ningún viaje de propaganda.

EFFECTOS DE LOS TEMPORALES

Madrid 3 a las 18'30

Continúan los temporales en Tortosa y Valencia.—Trenes detenidos.—Trasbordos.—Derrumbamientos

En el Ministerio de Fomento se han recibido telegramas oficiales de Tortosa dando cuenta de que en dicha comarca continúan las temporales.

(A consecuencia de estos, los viajeros de los trenes de la línea Valencia-Barcelona al encontrarse en el kilómetro 246 tienen necesidad de efectuar el trasbordo a otro tren.

En el mismo despacho oficial se añade, que el tren número 711 se encuentra detenido en la estación de Uidecona, a consecuencia de estar interceptada la vía con motivo del derrumbamiento de las Ramblas de Benicarló y de Cerdá.

Es imposible por ahora verificar el trasbordo de viajeros. Se considera que necesitarán dos días para restablecer la vía para que por ella puedan pasar los trenes.

Línea de Barcelona-Zaragoza interceptada.—Descarriamiento de un tren de mercancías

Otro despacho oficial recibido en el Ministerio de Fomento dice que la línea Barcelona-Zaragoza se encuentra interceptada a causa de los últimos temporales de aguas que han ocasionado varios derrumbamientos de terrenos.

En las inmediaciones del puente de Riudecañes ha descarriado un tren de mercancías, por cuyo motivo no circulan trenes por dicha vía.

Se espera que mañana será restablecida dicha comunicación.

Pidiendo datos de los temporales.—Remedios que se envían

El ministro de Fomento señor Gasset ha telegrafado a todos los ingenieros dependientes del Ministerio encargándoles que le telegrafasen urgencia cuantos daños ocasionen los temporales en sus respectivos distritos.

Además les recomienda que pidan los remedios que sean necesarios para aliviar los males causados.

Madrid 3 a las 24

Perdidas ocasionadas por los temporales en Vinaroz

Varios despachos de Vinaroz amplían los detalles acerca de los per-

juicios ocasionados por los temporales en dicha comarca.

Las pérdidas se calculan en más de un millón de pesetas.

Por efecto de los temporales.—Cosecha perdida.—Ahogados

Desde Benicarló telegrafían que debido a los temporales de estos días se da por totalmente perdida la cosecha de aceites finos, que este año era abundante.

Las pérdidas ocasionadas por los temporales en dicha comarca ascienden a un millón de pesetas.

Hasta ahora se sabe que han perecido ahogados tres campesinos, que fueron arrastrados por la corriente.

LOS SUCESOS DE MELILLA

Madrid 3 a las 1

Aumenta la concurrencia de moros.—Cese de hostilidades.—Jura de banderas.—Esperando al general Tovar

Dicen de Melilla que aumenta notablemente la concurrencia de moros a la plaza siendo posible que se restituya la libre entrada de numerosos grupos de aquellos indígenas.

Los riffeños no hostilizan. En Cabrerizas Bajas, han jurado la bandera los voluntarios del Regimiento del Rey Sres. duque de Zaragoza, y marqués de Valdecerrato y otros.

El coronel del Regimiento les arregló dando vivas al comandante francés M. Bouguerón quien saludó al coronel Agulla.

Esperase al general Tovar con el Regimiento de Talavera de la Reina procedente de Zeluán. Dase importancia a la retirada de estas tropas de Zeluán.

Soldado ahogado

Un soldado del Regimiento de África salió por agua a un pozo cercano a Cabrerizas.

Tuvo la desgracia de resbalar, cayendo al fondo del pozo de donde fué sacado cadáver.

Distinción al comandante francés M. Bouguerón

El ministro de la Guerra, general Luque, ha telegrafado al general Marina agradeciendo el recuerdo del comandante Bouguerón, saludando al Ejército y se le participa que S. M. el Rey le ha concedido la Cruz del Mérito Militar.

Nuevo pretendiente marroquí.—Muley Hafid enfurecido

Noticias recibidas de Tánger, dan cuenta de que el periódico *Le Depeche Marocaine* dice que Muley El-Kebir que se encuentra en Tazza, se ha hecho proclamar pretendiente al trono de Marruecos, recibiendo grandes muestras de simpatía de las gentes.

Reina gran pánico en vista de la actitud rebelde de El-Kebir, la cual ha enfurecido al Sultán ordenando su captura.

El Chaldy sigue contra España.—Confesión del Chaldy y el Sultán

Se afirma que el Chaldy seguirá movilizand las guerrillas contra España a fin de obligar a las fuerzas españolas a regresar a Melilla.

Se dice que guarda gran secreto acerca de la conferencia celebrada por el Sultán Muley-Hafid y el Chaldy.

Madrid 3 a las 13

Transporte por camellos.—El general Marina en el Zoco de Beni-Sicar

El convoy de 100 camellos llegado a Zeluán, ha hecho la conducción sin la menor novedad.

Mañana saldrá otro convoy con 200 camellos.

El general Marina visitó esta tarde la posición avanzada del Zoco de Beni-Sicar observando detenidamente las posiciones que dominan dicho Zoco.

Movimiento de fuerzas

De las fuerzas que llegaron hoy procedentes de Zeluán y Nador, vendrán cuantas no sean allí necesarias, entre mañana y pasado.

Tranquilidad en Melilla.—Elogios del comandante Bouguerón

Reina tranquilidad absoluta en Melilla. El comandante francés M. Bouguerón, hablando con los periodistas elogió el espíritu de nuestros soldados y los éxitos conseguidos en la campaña, solo comprensibles conociendo bien las condiciones del terreno donde se han desarrollado los hechos de la guerra.

Añadió dicho comandante, que días antes de salir de Aber Kane, oyó a muchos indígenas que manifestaban vivos deseos de someterse a España.

Dice que permanecerá algunos días en Melilla. Con este motivo se le prepara un homenaje en el «Casino Militar.»

Las nuevas baterías «Saint Chaumont»

Los encargados de las nuevas baterías *Saint Chaumont*, emplazadas en las posiciones de Nador, dicen que han sido dispuestas con magnífico resultado.

Emisarios del Sultán inactivos.—Moros dedicados a la siembra

Los emisarios de Muley Hafid han permanecido hasta hoy inactivos.

Desde nuestras posiciones dominantes se han visto infinitos moros dedicados a la siembra.

Regalo de don Domingo Casanovas para los soldados de Melilla

Se han recibido en la Restinga 500 sombreros de paja para las tropas que hay en el campamento, enviados por don Domingo Casanovas, de Mallorca, quien anunció el envío cuando recientemente estuvo en dicho campamento.

Madrid 3 a las 24

Conferencia sobre las cuestiones del Rif

El señor Ruiz Albeniz, corresponsal del *Diario Universal* en Melilla, que se encuentra actualmente en esta Corte, ha dado una conferencia en el Ateneo, sobre las cuestiones del Rif.

Ensalzó las riquezas del suelo riffeño y dijo que los kabileños engañaron al general Marina.

Dedujo que la guerra pudo evitarse favoreciendo al Roghi que era amigo de España.

La siembra en el Rif

Comunican de Melilla que en diversos puntos se ven grupos numerosos de moros sembrando.

Esto demuestra la actitud tranquila de los moros, que aprovechan las lluvias para recoger la cosecha.

COTIZACIONES

Madrid 3 a las 18'35

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable, etc.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 3 a las 1

Un Tenorio vandevilleco

Dicen de «Bilbao que la empresa del teatro Romea ha suspendido las representaciones del drama Don Juan Tenorio.

Ayer, día de la primera representación el público se impacientaba por la tardanza en empezar la función.

Faltaba el apuntador que llevaba el libreto que estaba en una taberna próxima al teatro y costó mucho trabajo sacarle del alcohol para llevarlo a las tablas.

El actor encargado del papel de Don Diego era tartamudo y declamaba sin pronunciar palabra con alguna corrección.

Los que representaban las estatuas del Cementerio se hallaban resfriados y estornudaban continuamente.

La actriz encargada del papel de Brígida se hallaba en estado interesante.

Se promovió por el público un gran escándalo y temiendo la empresa una catástrofe, ha dispuesto cerrar el teatro.

Un robo.—Mujer estrangulada

Comunican de Marsella que en la casa del abate Bolzet penetraron dos ladrones, estrangulando al ama de llaves que estaba sola en la casa.

Desbalijaron la habitación, saliendo tranquilamente, cruzándose al bajar la escalera con algunos vecinos.

Se practican diligencias para capturar a dichos ladrones, sin que hasta ahora se haya conseguido detenerlos Menefick agonizando.—Su sucesor

Dicen de Abdís que Negus Menefick, se ha agravado en su dolencia, habiendo entrado en el período agónico.

En vista del estado desesperado del paciente han sido llamados en Addis-Ababa los miembros de la Familia real y jefes regionales, dándole cuenta del testamento del Rey en el que designa como sucesor al trono de Abisinia al príncipe Jashen, que hoy día cuenta la edad de quince años.

Las elecciones municipales en Londres

Dicen de Londres que en las elecciones municipales verificadas ayer en toda Inglaterra, los partidos quedan en las mismas posiciones que antes tenían.

En el distrito de Bermondsey resultó elegida una mujer socialista.

Petición de la Sublime Puerta

El corresponsal del diario *The Ti-*

mes en Constantinopla dice, que la Sublime Puerta pedirá a las potencias protectoras de Creta cumplan sus compromisos y fijen la forma de administración de la isla de Abdís.

Madrid 3 a las 18'35

Cervera al Panteón de marinos ilustres

El ministro de Marina señor Concas ha ordenado de acuerdo con el Rey la traslación de los restos del contralmirante Cervera al panteón de marinos ilustres.

Construcción de cañoneros

A petición de Moret el ministro de Marina ha interesado a la Sociedad de construcciones navales la construcción de cañoneros en vez de torpederos pues aquellos hacen mayor falta para la vigilancia de las costas

Contra la pesca del «bou» por embarcaciones a vapor

El ministro de Marina ha recibido telegramas de varias cofradías de pescadores del litoral del Mediterráneo interesando la prohibición de la pesca del bou por medio de embarcaciones a vapor.

Limpieza al «Princesa de Asturias»

El crucero *Princesa de Asturias* ha tenido que apagar las calderas en Alemania para reconocerle y limpiarle, destapando los cilindros de alta presión para centrar los pistones.

Quedarán listos para salir al amanecer del jueves.

Nuevos nombramientos

S. M. el Rey ha firmado el decreto concediendo el mando del Regimiento de Cazadores de Talavera al coronel de Caballería don Luis Chapado Barroso.

También ha nombrado representante de España en el Congreso Internacional que se celebrará el 16 del corriente en Londres, para hacer el Mapa universal, al señor Director de la Escuela Normal de Maestros de Madrid.

Conferencia sobre el proceso Ferrer

El exsubsecretario de Instrucción pública señor Silló, ha anunciado que en Valladolid dará una conferencia sobre el proceso y ejecución de Ferrer y Guardia.

Firma de marina.—Nombramientos y ascensos

El Ministro de Marina general Concas, ha sometido a la sanción del Rey los siguientes decretos de su departamento:

Ordenando el cese del jefe de servicios sanitarios y encargando de la Dirección del cuerpo a don José Devos.

Nombrando para la vacante de jefe de servicios sanitarios a don Andrés Medina.

Ascendiendo a los marinos, Federico Lopez, Emilio Croquer, Mariano Iher, Juan Carlier, Juan Agullar y Rafael Benavente.

Ordenando el pase a la reserva del general de Marina señor Jimenez Franco.

Madrid 3 a las 24

Contra un acuerdo.

Una comisión de patronos panaderos de Madrid ha visitado esta tarde al ministro de Hacienda señor Alvarado, ofreciéndole su adhesión a las gestiones de los fabricantes de harinas de Sabadell contra el acuerdo del Ayuntamiento de Madrid gravando el impuesto sobre las harinas en sustitución del impuesto de consumos.

Conferencia agrícola

En el *Centro Gallego* ha dado esta noche una conferencia el profesor catalán señor Villuendas, abogando por la expansión de la agricultura.

El orador ha sido aplaudido. El señor Soriano en Jerez

Desde Jerez comunican que ha llegado a dicha población el señor Soriano, el cual marchó por la tarde a Cadiz de donde regresará mañana para asistir al mitin que ha de celebrarse.

Homenaje a León XIII

Un despacho de París afirma que el Gobierno Alemán prepara un solemne homenaje a León XIII.

Abusos en Tanger.—Temores de un conflicto

Desde Tánger comunican que un Kaid, propietario de unas acemillas, violó la una huerta propiedad de un argelino, bajo el pretexto de abreviar dichas bestias, causando grandes destrozos.

El argelino protestó insultando al Kaid.

Temese que ocurra un grave conflicto ante la repetición de los abusos y escándalos que se cometen contra los extranjeros.

Las elecciones municipales en Nueva-York

Telegrafían de Nueva-York, dando cuenta de que se han celebrado

las elecciones municipales ocurriendo disturbios en distintos puntos.

En un colegio electoral de Jackson fué muerto un elector.

Añade el despacho que en Crosville fué incendiada la casa donde se depositaban las urnas.

En Sebastián fueron robadas las urnas ignorándose su paradero.

Complot descubierto

Telegrafían de San Petersburgo que la doméstica del subjefe de movimiento de dicha población, ha descubierto un complot revolucionario.

Se han hecho varias detenciones. Entre los detenidos figura el célebre revolucionario Tohakowski.

Detención de oficiales revolucionarios

Dicen de Atenas que cerca de Chalkis han sido detenidos por los gendarmes, varios oficiales de marina que se fugaron con Tifaldos, jefe de la sublevación.

Añade el despacho que falta detener a Tifaldos.

La revolución en Honduras

Dicen desde Washington que oficialmente se sabe que el Gobierno de Honduras ha enviado un buque a Nicaragua creyendo que pertenecía a los revolucionarios.

La impresión en Honduras es favorable al Presidente Zalaya.

Viaje del Archiduque de Austria a Berlín

Desde Berlín comunican que el día 11 del actual es esperado en dicha capital el Archiduque Francisco de Austria.

Se estan haciendo los preparativos para el recibimiento.

Buque a pique.—Ahogados

Desde Guayaquil telegrafían, de que al intentar entrar en aquel puerto un buque de gran porte chocó contra unas rocas yéndose a pique.

De resultas del siniestro perecieron ahogados 13 tripulantes.

El proceso contra la viuda de Steinhil

Desde París telegrafían que ha empezado la vista del proceso instruido contra la viuda del pintor Steinhil.

Al entrar la viuda en la sala se produjo gran sensación.

La acusación considera culpable a la procesada de los delitos de homicidio.

En el día de hoy han desfilaro todos los testigos.

Al entrar Borderel, último amor de la viuda, se produce gran expectación en la sala.

La viuda ha hecho su declaración muy teatral, expresándose a veces con acento dramático, en breves momentos parecía que lloraba y en otros se defendía con energía.

Madrid 3 a las 22'00

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 3 a las 22'00

En pro de la constitución de un partido intermedio.—Idea rechazada

Entre los conservadores se ha recibido una insinuación de Madrid para constituir un grupo conservador desidente bajo la jefatura del señor Sánchez Toca, que sería un partido intermedio entre Maura y Moret.

Los conservadores barceloneses han rechazado la idea.

Una carta de Lerroux

El señor Lerroux ha escrito a varios de sus amigos de esta capital pidiendo impresiones acerca de la política local.

Líneas férreas obstruidas

El tren expreso de Madrid sigue llegando solamente hasta Reus pues la línea sigue obstruída a la entrada del túnel de la Argentera.

La locomotora de un tren ha descarriado quedando empotrada en la tierra.

La línea de Valencia está obstruída en Cambilis por haber sufrido grandes desperfectos la vía con los temporales ocurridos en Vinaroz.

Salida del General Sr. Santiago.—Despedida

El ex-capitán general de Cataluña señor Santiago, con su familia, ha marchado esta mañana por la línea de Lérida a Zaragoza.

Los elementos militares le han tributado una despedida muy afectuosa.

Como se ignoraba la salida del señor Santiago por dicha línea, no ha acudido a despedirle el elemento civil, pues estaba solamente en la estación el Gobernador interino.

Incendio en un depósito de juguetes

Al anoecer de hoy se ha declarado un incendio en un depósito de juguetes de celuloide de la calle de la Roca núm. 30.

Los vecinos han logrado salvar por un balcón a tres niños que ha-

bían quedado en los altos de la casa.

Los bomberos acudieron con prontitud logrando dominar el fuego a la media hora de iniciado.

Las pérdidas son de importancia.

Consejo de guerra

En la Cárcel nueva se ha celebrado el consejo de guerra para fallar la causa instruída contra Mariano Portales a quien acusan los testigos de haber disparado contra la benemérita en la calle del Mediodía, gritando viva Lerroux!

El procesado ha negado dichas afirmaciones de los testigos.

El Fiscal ha pedido para el procesado la pena de 20 años de reclusión.

La defensa ha pedido la absolución.

Otro consejo de guerra

En el local del Cuartel de Lauria se ha celebrado otro consejo de guerra contra Mercedes Mojer acusada de haber dado gritos subversivos en la plaza de Cataluña.

La procesada ha negado el hecho por el que se la acusa.

El Sr. Fiscal ha pedido para la misma la pena de un año y ocho meses de prisión.

La defensa ha solicitado la absolución fundándose en la falta de prueba.

El tiempo

El día de hoy ha amanecido estando el cielo despejado luciendo el sol durante toda la mañana.

Por la tarde se cubrió la atmósfera cayendo ligera llovizna.

En el mar continúa reinando fuerte marejada de la parte de Levante.

Han llegado algunos buques de cabotaje que se habían refugiado en otros puertos a causa del temporal de estos pasados días.

Corresponsal.

MALLORCA FUERA DE MALLORCA

Madrid 3 a las 24

La Correspondencia de España de esta noche, publica la noticia de haber dado orden el Ministro de Marina al cañonero *Temerario* que se encuentra en Cartagena, para que conduzca a Palma al nuevo Gobernador civil de Baleares.

Me ha llamado la atención que no aproveche el señor Fernández Caro, los vapores-correos.

Corresponsal.

ESPECTACULOS

Función para hoy.—Edera (La Yedra). A las ocho y media.

UNA CRIATURA RAQUÍTICA

resfriándose a cada paso y pasando meses tosiendo era mi hija Julia de 9 años de edad.

LA EMULSIÓN SCOTT

no solo la ha curado sino que su salud ahora es mejor de lo que habia sido en su vida.

D. Julio MORO, calle Morera 57, Gracia (Barcelona), escribe esto en 2 Febrero 1909.

Una serie de curaciones cual la presente durante 33 años han hecho de

La Emulsión SCOTT

la Emulsión modelo

reputación que mantiene a pesar de sus innumerables imitaciones, merced a la

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.

Utilísima en la estreñez habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.

Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y colico miserere.

Depósito general para las Baleares: **CENTRO FARMACEUTICO, Palma**

De venta en todas las farmacias

ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONOMICAS MALLORQUINAS

Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma

Jarabe Pagliano

DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE

del Profesor ERNESTO PAGLIANO

N. B. Dirigirse en Nápoles: Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y á los vendedores por mi autorizados

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro

De venta en la Droguería de Palma de Mallorca: Sra. Viuda de José Juan, Marina, 20, 21 y 24



LA PECUARIA MALLORQUINA

Autorizada la publicación del anuncio por la Comisaría general de Seguros el día 28 de Mayo de 1909

Plaza de San Antonio, núm. 7, Palma de Mallorca

Esta Sociedad constituida legalmente y propuesta para su inscripción, después de constituido el depósito que marca la ley y Reglamento acerca de las empresas de seguros de 14 de Mayo y Real Decreto de 12 de Agosto de 1908, asegura á todo evento, después de vacunado, todo el ganado de cerda, ya sea destinado al pastoreo, ya sea destinado al engorde.

«LA PECUARIA MALLORQUINA», la primera y única sociedad de esa índole establecida legalmente en PALMA DE MALLORCA, paga en caso de siniestro, todo el valor que tuviera el asegurado al ocurrir el siniestro.

Para informes en los pueblos á los Señores Profesores Veterinarios de los mismos, y en Palma, en el domicilio social, PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, PRINCIPAL.

Hallazgo

Desde hace varios días se halla detenido en Esporles un perro perdiguero. La persona que lo haya extraviado puede dirigirse para informes al diligenciero Gomas, (Hostal de la Palma).

Se alquila

un nuevo y gran dios local, á precio muy módico, propio para taller, almacén y en general para cualquier industria, en la calle de la Concepción, 108. Informarán en el 112.

Se alquila

una tienda espaciosa en la calle del Pasadizo, 1, 3, 5 y Monjas, 12, 14 y 16. Informarán Pasadizo, 5, 1.

Bicicleta

Se vende una en excelente estado. Buena marca.

Para informes «Casa Anunciadora».

Estantería

Se desea vender en inmejorables condiciones, Informarán Herreña, 19.

Estantería

con cristales y mostrador se desea vender una propia para una tienda. Razón en la imprenta de este periódico.

SELLOS DE GOMA

Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30, Palma de Mallorca.

VAPORES DIRECTOS

SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRASATLANTICA

Línea de las Antillas

Para Canarias, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Guantánamo y Manzanillo, saldrá de este puerto directamente el día 10 de Noviembre, el magnífico vapor

BERENGUER EL GRANDE

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos. NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

de Pinillos, Izquierdo y C. de Cadiz

Línea del Brasil-Plata

Servicio rápido y directo con salida fija cada 20 días. Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 10 de Noviembre, el vapor español

BARCELONA

Admite carga y pasaje para dichos puertos.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 2, Palma.

Sociedad Anónima Española

KORTING

APARTADO, 23.—BARCELONA

Calefacciones higiénicas, para edificios públicos y casas particulares, por vapor de baja presión y agua caliente.

Secadores para usos industriales.—Tubos de atletas.

Instalaciones hechas en Palma:

Grand Hotel

Crédito Balear

Círculo Mallorquin

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Delegación en Baleares: ENRIQUE ORDINAS, ingeniero electricista, calle de la Palma, número 5.—PALMA.

EL ULTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA LA RENOVACION DEL ESTOMAGO O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heroico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sanchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores de estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un sólo frasco. Hay centenares de enfermos curados que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sanchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores sintomáticos de una rápida y perfecta curación. La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto el del cáncer y úlcera de carácter maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS. De venta en todas las buenas farmacias.—Depósito principal: JUAN VALENZUELA, plaza de la Cuartera.

CURACION RAPIDA Y SEGURA de las Enfermedades Urinarias. Se obtiene usando solamente el conocido y acreditado producto **SANTALOL SOL** GONOROL. Único principio activo de la especie de Sándalo, cuya eficacia ha sido reconocida como superior á cualquier medicamento empleado para curar la **BIENORRAGIA** en todas sus manifestaciones: Gonorrea, Leucorrea, Infección y otros. Médico sencillo y económico.

Aviso importante: Para evitar confusiones en cuanto sea posible que los enfermos pidan por **SANTALOL SOL** con el nombre de **GONOROL**, pidan siempre **SANTALOL SOL** con el nombre de **GONOROL**, que hemos patentado expresamente á dicho objeto. En todas las Farmacias, dirigidas los pedidos, reclamaciones y consultas á **FARMACIA SOL**, Cortes, número 606, (calle de Balma, Barcelona).

Venta

Corsetería 'la Catalana, Cuesta de Brossa, 12, (tienda), Palma. Elegancia.—Higiene.—Economía. Estenso y variado y surtido en corsés de todas clases y hechuras, á precios reducidos, desde 2'50 ptas. uno. Especialidad en la confección de corsés á medida y de los modelos: Corte Sastre, Imperio, Rectos, Parisien, Sport, Sontien-gorge, etc., etc. Esta casa ha recibido ya el modelo de corsé, único en Mallorca, que será moda en París este invierno. Corsetería Catalana, Brossa, 12. Corsés higiénicos para Sras. en estado interesante.—Fajas ventrales, con ó sin placa umbilical.—Ligas, ballenas, adornos, tejidos y toda clase de artículos para corseteras.—Composturas de todas clases. Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar corsés.

CONTRA LA TOS! ÉXITO ADMIRABLE! **JARABE DEL DR. VILLEGAS** á base de BROMOFORMO y HEROINA. Medicamento el más racional é infalible, para aliviar y curar toda clase de afectos bronquiales. Los Catarros crónicos, los Amatícos, los Disnéicos y cuantos sufren Tos, Ronquera, Fatiga ó Expectoración deben usarlo como remedio radical, seguro y exclusivo. **PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS**

Vapores-correos italianos con itinerario fijo y directo. PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navigazione Generale Italiana» y «La Veloce». GRANDES Y VELOCES VAPORES en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato. Próximas salidas de Barcelona: LOMBARDIA, 19 Octubre; ITALIA, 23 Octubre; UMBRIA, 31 Octubre; SAVOIA, 4 Noviembre. PRINCIPE UMBERTO, 5 Nbre; ARGENTINO, 10 Noviembre; COMPANIA, 12 Noviembre; EUROPA, 18 Noviembre. **SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA**. Admite carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases para dichos puertos y también para LAS PALMAS, (Canarias). Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 2, Palma, (frente al Borpe).

La victoria de los medicamentos EMERIN del griego «Cura en un solo día». Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA EN EL PRIMER DÍA. LOS CONFITES EMERIN dan á las vías genitales urinarias el estado anormal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan calman instantáneamente el escorzo y la frecuencia de orinar, los dolores que curan específicamente las ESTRECHECES URETRALES, POSTRITIS, URETRITIS, CISLITIS, CÁRRROS DE LA VEJIGA, C. LOJOS, INCONTINENCIA DE ORIN, FLUJO BLANCO DE LAS MUJERES, BLENNORRAGIA (gota militar), etc. Una caja de CONFITES EMERIN con la debida instrucción, 4'50 pesetas. EL ROBO DEPURATIVO EMERIN, semejante á reconstruyente y estimulante y refresco de la sangre, cura completamente y radicalmente la SÍFILIS y todas sus consecuencias. Impetencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, histerismo, albuminuria, escórto, leucismo, reumatismo, linfadenoma, esterilidad, neorastenia, etc., etc. Un frasco de ROBO DEPURATIVO EMERIN con la debida instrucción, 2'50 pesetas. El Regenerador de la Sangre EMERIN es el único descubrimiento de la terapéutica moderna para curar radicalmente la «leucorrea», diabetes, parálisis, cefalalgia, reumatismo, esclerosis, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitations del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, fatiga, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, etc., etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas. Para pedidos, correspondencia y consulta por cartas, dirigirse al «Inventor, MEDICAMENTOS EMERIN, calle Bogatell, núm. 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva. De venta en Palma de Mallorca: Farmacia de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II, núm. 21.

R. Gliciriza 4, Smilax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum 2, D. lod. Pota. 0,10—C. Apolonia 0,05, Tereribithina 0,010, (Triticum C, S, Acid. Benzoic. 0,01, R. Hipofosfitos 4, Sal de Pelletier 0,50, Manganesa 0,20, Ferrosa 0,10, Nux vomica 0,01.

LLOYD ITALIANO Compañía de vapores rápidos y directos ENTRE BARCELONA Y BUENOS AIRES. Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos. PROXIMAS SALIDAS: INDIANA, 4 Noviembre; MENDOZA, 17 Noviembre; FLORIDA, 28 Noviembre. CORDOVA, 5 Diciembre; P. MARALDA, 15 Noviembre; INDIANA, 1.º Enero. **COCINEROS ESPAÑOLOS RECIENTEMENTE CONTRATADOS**. Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

NICOLAS TICOULAT Cirujano-Dentista. Pueden sus clientes y el público aprovechar los adelantos que ha sido portador del Congreso Internacional de Berlin.—Dientes y dentaduras, sistemas modernos, con precios económicos. CALLE DE PELAIRES, 102.—PALMA

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas (María Margarita) Especialidades de la casa. **Licor Benedette y Anís Fuster**. Tipo-litografía de Amengual y Muntaner.